

老子“婴儿”说

周丹丹

(安徽师范大学 文学院, 安徽省 芜湖 241000)

【摘要】老子“婴儿”说主要是用“婴儿”这个意象来进行阐发。本文拟从三方面来把握老子的“婴儿说”:“婴儿”意象的溯源,内涵及影响等,以期从中国道家哲学源头来把握这个意象,以此把握老子“婴儿”之说。

【关键词】老子; 婴儿; 内涵

【中图分类号】B223.1 **【文献标志码】**A **【文章编号】**1673-1883(2015)01-0069-05

在《老子》中,与“婴儿”相关的描述共有5处:“专气致柔,能婴儿乎?”(第10章)“我独泊兮其未兆,如婴儿之未孩。”(第20章)“常德不离,复归于婴儿。”(第28章)“圣人皆孩之。”(第49章)“含德之厚,比于赤子。”(第55章)^[1]

可见,老子以“婴儿”这个意象来论述他的道,绝非是不经意为之,那么老子何以喜欢用“婴儿”意象呢?本文拟从三方面来把握老子的“婴儿说”。

一、“婴儿”意象溯源

(一) 意象性的思维方式

老子所处的是礼乐文明不再昌盛的春秋时代,而他所追慕的是“鸡犬相闻,老死不相往来”的“小国寡民”的原古社会。在这里,需要注意的是原古时代的思维方式还是偏神话,偏于非理性,偏于直觉性的一种思维方式。那时的人“由于原始性、自然本性未受到破坏,人的内在精神处于原始审美意识形态,处于一种物我未分,混沌的心理状态”,维科名之为“诗性智慧”的时代,马克思称之为“人类的童年时代”。那是人与万物天地契合为一,拥抱着日月星辰,集体无意识的过着诗性生活的童真人类,这是原初时代原初人类留下的直觉思维的印记。

“中国哲学的重要特点之一便在于神话思维方式的延续,而《周易》和《老子》正是最能体现这种神话思维特质的典型文献。”^[2]冯友兰先生也曾论及过中国哲学所用的语言,富于暗示而不很明晰的特点^[3],带有中国传统哲学典型特征的《周易》中的《系辞》中讲到,“易者,象也”,“在天成象,在地成形”,“县象著明莫大乎日月”。周易的六十四卦典型的运用的是意象性的或者说象征型的言说方式。被称为“伟大的间接言传”的《老子》五千言同样运用一系列的意象来指称他的“大道”,汪裕雄先生称之为“言象互动”符号^[4]。老子中运用了很多意

象,有“母”、“谷”、“水”、“弓”,那么“婴儿”也是其中之一。

作为具有指称性的意象,它们被赋予了沟通形而下之物象与形而上之大道的象征性的多重内涵。“老子的比喻之中实际完成着从具体到抽象的理念过程,这意味着得之于神话思维的比喻正在向‘舍象取义’的方向发展,也就是从自发的类比联想向有意识的图解观念发展。”^{[2][4]}“婴儿”的比喻不同于线性的认识对象的逻辑概念,它整个的带有圆满整体丰富的呈现性,其实是指向一种生命的体验与觉悟。不同于一种直白的说教,告诉你应该要怎样,老子那“不在场”的对话、似乎是读者缺失所呈现的独语,恰恰是要求诉诸于个体自身的性灵反思。

(二) 循环观念的引申

《周易》体现了中国传统思维的“圆道”观^{[5][6]}。《系辞下》中说到:“日往则月来,月往则日来,日月相推而明生焉。寒往则暑来,暑往则寒来,寒暑相推则岁成焉。……”比较典型的体现在复这个卦上。复卦卦辞为:反复其道,七日来复。朱熹的《周易本义》解释说:“反复其道”,往而复来,来而复往之意。《彖传》中讲到:《复》,其见天地之心乎!

同样是神话思维方式的延续,《周易》可以说是侧重于对自然现象和社会人事变迁规律的一个揭示,《老子》及其后来的《庄子》则是侧重以循环观念来追寻其失落的“道”之理想,侧重于对“原初”理想状态的精神性体验与挽回。重归道之混沌,也是人性返璞归真的归宿所在,老子在这里常用的意象是“朴”、“根”、“母”,还有“婴儿”。叶秀山先生认为“婴儿是人之朴、人之本、人之根,以后的什么人,是从这里生长出来的。”^[6]《圣经》中的耶稣说:你们若不回转,变成小孩子的方式,断不得进入天国。要想重回失去的“天堂”(道),也就要回到最初的状态。

收稿日期:2014-12-15

作者简介:周丹丹(1989-),女,汉族,浙江台州人,在读硕士研究生,研究方向:中国古典美学。

态,在这里,“婴儿”意象也便带有“哲学—心理学”的色彩,带有连结人事与道,回归道的色彩。

(三)阴柔文化的底色

首先,从中国传统文化的特点来讲,“中国传统文化作为一个整体,有着明显的阴性偏向”^[5],当然,这更多地是和西方的文化相比较而言的。比如说强调整体,重视功能,长于直觉思维等等。

其次,在中国传统文化中,道家文化偏向与儒家文化偏向又有不同与互补之处。儒家典籍《易经》中以乾为首,讲“天行健,君子以自强不息”的积极进取的精神,而道家主张守柔处弱,谦下不争。也就是说,以老子为代表的道家文化更能够体现中国文化的一种阴性的底色。这和老子的一种原始崇拜也有关系。老子心目中的理想社会是“小国寡民”式的类似于大同的社会,葛辉在《老子美学思想史前期研究》中称那是“中国史前的自然模式母系氏族社会”^[6],老子也偏向于选择与母系氏族社会相关的阴性的意象,道家比较强调直觉的,女性的,神秘的和柔性的的东西。而《老子》文本中的阴性意象,如母,水,谷,婴儿等的选择也都是合乎“道”的一种体现^[7]。

也就是说,老子选择的“婴儿”意象与当时的思维方式及中国文化偏向有关系,而老子对“婴儿”的阐述也是大大扩展了“婴儿”意象的内涵。

二、“婴儿”意象内涵

关于老子婴儿说的内涵,下面将围绕老子关于描述“婴儿”的五句话,并结合老子的道论思想来具体展开。

(一)婴儿与德

在《老子》中有两句话提到了“婴儿”与德的关系,分别是“常德不离,复归于婴儿。”(第28章)“含德之厚,比于赤子。”(第55章)那么把握《老子》中“德”的内涵,也将更加有助于理解“婴儿”之德。接下来,将从“德”的来源,“德”的内涵,“德”的归宿来作一展开。而“婴儿”则是“德”最好的承载者。

首先,来看“德”的来源。《老子》又名《道德经》,上篇为《道经》,下篇为《德经》。一者为宇宙论,一者为人生论。可见了老子哲学精义在此。“道家的宇宙论,实即道家的人性论。因为他把人之所以为人的本质,安放在宇宙根源的处所,而要求与其一致。”^[8]徐复观也正是看到了道德的一致性。“德”实际上是内在于万物的“道”,无形无迹的“道”显现或作用于物是为“德”,《老子》中讲到“孔德之容,惟道是从”(第21章),《庄子·天地》中讲“物得以生,谓之

德”,“德”是事物从道所得的特性,也就是万物之生始便内在地拥有了“德”,这是“道”赋予万物的本性。

其次,来看“德”的内涵。“没有德,万物就没有了自己的本性。”^{[10][225]}“是以万物莫不尊道而贵德”(第51章)。在这里,真正称为“德”的有二个特性:“上德不德”和“上德若谷”。真正的“德”是如“道”一般自然流露而不刻意彰显在外的。达到“不德”的境界实际上是一个修养的过程,是经历过“无德”和“有德”,而最终到达的一个真正具有深厚道德的一个境地;这里的“若谷”也是一种象喻的说法,说明德性是深邃而内敛的,包蕴冲虚而不外露的。

最后,来看“德”的旨归。真正有德之人不是向外驰逐不休的,其实德性本身已是圆满自足的,我们要做的便是回归于人之本心,也就是回归真挚质朴的本性,如此道之“德”性才能始终存在,才有光大显现的可能。这也正是所谓的“玄德深矣,远矣,与物反矣,然后乃至大顺”。

在这里,“婴儿”所具有的“德”是“道”先天赋予的,它“常德不离”“含德之厚”,也就是指它象征着拥有深厚道德境界且能始终护持这种生命之“常德”,“上德不德,是以有德;下德不失德,是以无德”(第三十八章),“婴儿”无欲无知,合乎自然,无心而行,不知道朴德为何事,而这正是有德的表现。它本身便已经是圆满自足,不假外求的,若是丢失了这种自然本性,那么便是背离了道家所说的道德。也就是说,“婴儿”的身上兼具了“人性”与“德性”之美。

(二)婴儿与朴

“知其雄,守其雌,为天下谿。为天下谿,常德不离,复归于婴儿。知其白,守其辱,为天下谷。为天下谷,常德乃足,复归于朴”(第28章),在这里,“婴儿”与“朴”意义相近,“婴儿”也带上了“朴”的一些特征。

首先,“复归于朴”实则也是“复归”于道的一种混沌状态,所谓“道恒无名,朴”(第32章),世界之初的状态可以说是一种浑成的状态。其次,人的未被破坏的自然本性叫“朴”,它是“自本自根”的道表现于万物之中的一种自然状态。与此相对的是“雕”,“朴散则为器”(第28章),王弼注:真也,真散则百行出殊类,生若器也。也就是人为的雕琢与过分修饰会破坏事物本来的样子,而离开了自然状态,各种不同的器物也就产生了。“老子执著于拙的本体,强调一种独立于人机心之外的自然本真状态”^[11],在这里,人性是自然的,真的,朴的,这是生命本身自在澄清的心灵状态。“圣人在天下,歔歔焉,为天下浑

其心”(第49章),“浑”也就是化归于浑朴。最后,“我无欲,而民自朴”(第57章),“无名之朴,夫亦将不欲。不欲以静,天下将自正”(第37章),“朴”与无欲相连,这是一种内在于主体的冲虚的精神状态。

不论是“复归于婴儿”还是“复归于朴”,都是自然人性的比喻,都是指先天的未被改造过的人性本然之面目与状态。“婴儿”也带有“朴”的许多特性,但“婴儿”意象相较于“朴”来说,它更加“着重于生命潜力的展开,意味着生命的生长、发展”^[12]。这是一种有机生命观,也是一种生成论的视角。它越过了对性善性恶的讨论,但是同样也代表了一种观念,人性超越善恶,或者说无所谓善恶,人性是不断生成的,重要的是不忘回复到它的本来的自然而然的状态。

(三)婴儿与柔

“水、牝、与婴儿,是老子用以象征道之最著名者,此种象征基本上是伦理的,而非形上学的”^{[10][86]},这些带有阴性特征的意象也都带有柔性的特征。“上善若水。水善利万物而不争,处众人之所恶,故几于道”(第8章),水的特性就是“柔”“不争”,善停卑处下却又滋养万物,“婴儿”也如“水”一样,柔弱不争,但“骨弱筋柔而握固”(第55章),婴儿虽柔弱,却能以柔弱全其身,保其全,可谓“精之至”“和之至”,貌似柔弱的东西却往往更富于坚韧性,所以“柔弱”能胜“刚强”,“强大处下,柔弱处上”(第76章)。

“婴儿”与“水”意象的运用都是老子“反者道之动,弱者道之用”思维的一个体现。但在这里,“婴儿”意象比起“水”来,与社会人生联系的更紧密,也更加赋予生命的色彩,是生命力的象征。这里的“婴儿”,不仅仅是从生理角度来说,更多是从生命角度来说的。由“小”到“大”,是生命的普遍现象,“婴儿”与成人相比,是柔弱的,“但由于婴儿最具有‘原发创生’性,也最能与‘道’一体相通”^[13]。它代表着新生命,新生的力量,一种潜在的无限的可能性。

(四)婴儿与静

“载营魄抱一,能无离乎?专气致柔,能婴儿乎?涤除玄览,能无疵乎?”(第10章)婴儿在情性上表现为一种柔静的状态,这是生命本然状态的一种呈现,这也是道的呈现方式。“致虚极,守静笃。万物并作,吾以观复。夫物芸芸,各复归其根,归根曰静,静曰复命。复命曰常,知常曰明。”(第16章)《老子本义》曰:致者,至其极也。虚者,无欲也。无欲则静,盖外物不入,则内心不出也。笃,固也。学道而至于虚,虚而至其极,则其守静也笃矣”,“虚静”

是万物的源头,那么主体也只有“虚心”“清净”,摒除杂念,才能守持本性,体悟大道。而“婴儿”也具备了这种特征。“致虚守静”带有修养的功夫,在《老子》中比较多的提到还有“见素抱朴”,“绝圣弃智”,也就是“去知去欲”的工夫,类似于冯友兰先生说的“负的方法”,从而达到如“婴儿”般柔和,虚静,精充气和,无知无欲的一种心灵状态。

在这里,“德”与“朴”赋予了“婴儿”内在的德性与浑厚性,“柔”与“静”赋予了“婴儿”外在情性的安柔与凝静的状态。这些特征最终都统一于道,或称为“本”、“根”。

综上所述,“婴儿”说的这些特征似乎更多的是自然人性的比喻,指先天的未被改造过的人性本然之面目与状态,但是自然人性也将指向一种境界论的生成。“婴儿”处于生命的起源,虽是天真自然但更多的是一种动物式的本能。随着生命的生长,婴儿长为成人,或“迷于美进”,或“惑于荣利”,或“欲进心竞”,故而在“熙熙如享太牢,如春登台”的一种状态中,众众人之本性丧失与沉沦,王弼注:人者皆弃生民之本,贵末饰之华^{[14][15]},而陷入一种本末倒置的失真状态。老子则守持着他的“愚人之心”,如“婴儿未孩”,这样一种精神的殉道可称为圣人的品质。而这也需要深厚修养才能达到的很高的类似于自觉的精神境界。当然,在这里要注意的是圣人的这种“如婴儿”的境界并不能和婴儿本身划上等号,钱锺书说:“‘专气致柔,能婴儿乎?’盖为成人说法。……婴儿之非即玄德,正如婴儿之非即是‘道’。……老子所谓‘圣’者,尽人之能事以效天地之行所无事耳”^{[14][15]}。用冯友兰的四境界说相比较的话,婴儿境界相当于冯友兰先生讲的“自然境界”,而“复归于婴儿”的圣人所达到的境界则该是“天地境界”,冯友兰对“天地境界”的解释是:“天地境界,又有似乎混沌。因为天地境界中底人,最后自同于大全。……自同于大全者,其觉醒是如佛家所谓‘无分别智’。因其‘无分别’,所以其境界又似乎是混沌。不过此种混沌,不是不了解,而是超过了了解。超过了解,不是不了解,而是大了解。我们可以套用老子的一句话说:‘大了解若不了解’。”^[15]

如果将人的精神发展阶段在生命历程中简单概括出来,大致可以这样表示,“婴儿”—“成人”—“复归于婴儿”^[16],生命看似像是一个回到原点的过程,其实其中的内涵早已不同,所谓“复归”其实也是在生命体验中精神所经历的对生命本真的“复苏”,“工夫的历程恰像一个圆周,始于本真,又归于本真。所谓‘圣人皆孩之’,所谓‘复归于婴儿’,经

历了重重的工夫,这时候已不再是初生的婴儿,而是生命的再生,他象征着朴与真的圣人境界。”^[17]

类似青原禅师在晚年历练之后的“见山只是山,见水只是水”,就绝对不同于他早年的“见山是山,见水是水”,其中所蕴涵的生命体悟不是仅靠逻辑思维就能完全把握的,从中也许可看出道禅的某些相似性,正如佛家所讲的“众生皆有佛性”,在道家这里,众生皆有自然的原初本性,如婴儿一般自然纯粹,只是成人之后有知有欲,有分别竞进之心,那么在道家看来,圣人高于常人之处其实不在于他是有多少优秀的品质还是道德高尚,而是“每时每刻都能把无知无欲之心敞开,任凭万物按其本然面目契入”^[18]。

从以上来看,“婴儿”作为一种人性的隐喻,不管是人性的本然自然的状态,还是真朴的圣人境界,它其实是本体与功夫合一的状态,都是不断生成,也就是说纯一人性人自有之,但也需要人在生存中去敞开,去生成。

三、“婴儿”说影响

老子可说是先秦思想家中最早关注“婴儿”的,先秦道家的代表人物庄子在继承老子思想的基础上提出了“法天贵真”的思想,可说是大大扩展了“婴儿”说的内涵。儒家的孟子提出了“赤子之心”的说法,他提出的这个命题正式将“赤子”与“心”连结在了一起,可说是接着道家“婴儿”“天真”说基础上,融进了儒家心性论的思想。

到了魏晋时期,魏晋士族的“魏晋风度”风流高蹈,士人大讲“玄心”;佛教的进入特别是禅宗的兴起,对“赤子之心”的思想的发展可谓是一件大事,唐代禅宗为繁荣期,禅宗大讲“清净心”,要认取人

之“本来面目”。到这里,儒道禅三家的思想都对“赤子之心”的观念作出了很大的贡献。之后的宋明理学家们特别是程朱理学,可以说是沿着孟子及中庸的路,注重的是赤子之仁爱方面的,其主要思想讲仁爱不仅体现在人与人,还有对万物的同情之情。明代的心学可以说依旧是以儒家思想为主,但是杂取了道禅思想在其中,特别是禅宗的思想,明代讲到“赤子之心”的主要是李贽的童心说,间以罗近溪的“赤子之心”观。当然其他还有如公安派的“性灵”说,清代袁枚的“主情”说等等;到了近代转型之际,王国维兼取中西方的美学思想,提到了“赤子之心”的思想;丰子恺先生以一代艺术家的身份亲身实践了“赤子之心”。现代所提倡的美育以及存在主义中对人的本真存在的呼唤,都将在新的维度上拓展老子的“婴儿”说。

除了观念发展上的一个影响之外,从美学层面与现实层面来说,“婴儿”说至今仍有其意义。人类在进入现代社会之后,科技的便捷发展使人的物质生活得到了很大满足,但是比起古人,很明显,我们现代人的精神生活面临着极大的缺失,人类越来越倾向于目的性、知识性、机械性的生活,而生命的真性、澄明之性情遭到了极大的遮蔽与压抑,生存有时会陷入一种空虚荒无、茫然失真的感觉,而现代艺术以各种形式来表现现代人的这种存在感,而其实不论是人的生存,还是艺术,都应该不失“赤子之心”,重新绽放生命的“美丽精神”。呼唤“赤子之心”,对于修养主体的人格心性,涵养人的性灵,培养“赤子”情怀观照世界的方式,提升主体的审美境界,使人能够诗意的栖居于大地上,具有重要的美学意义和现实人生意义。

注释及参考文献:

- [1] 王弼.老子注[C]//诸子集成(三).北京:中华书局,1986.
- [2] 萧兵、叶舒宪.老子的文化解读[M].武汉:湖北人民出版社,1994.
- [3] 冯友兰.中国哲学简史[M].涂又光,译.北京:北京大学出版社,2012:21.
- [4] 汪裕雄.意象探源[M].北京:人民出版社,2013:114.
- [5] 刘长林.中国系统思维[M].北京:中国社会科学出版社,1990.
- [6] 叶秀山.中西智慧的贯通[M].南京:江苏人民出版社,2002:56.
- [7] 葛辉.老子美学思想史前期研究[D].扬州:扬州大学,2011:64.
- [8] 沈香萍.老子阴柔美思想研究[D].济南:山东大学,2009:20.
- [9] 徐复观.中国人性论史先秦篇[C]//徐复观文集(第三卷).武汉:湖北人民出版社,2002:293.
- [10] 陈鼓应.老子注释及评介[M].北京:中华书局,2009.
- [11] 朱良志.关于大巧若拙美学观的若干思考[C]//陈文忠.文艺学美学导论.安徽师范大学出版社,2011:278.
- [12] 付粉鸽.自然与自由—老庄生命哲学研究[M].北京:人民出版社,2010:193.
- [13] 臧宏.说《老子》的“柔”[J].安徽师范大学学报(人文社科版),2009(5):528.
- [14] 钱锺书.管锥编(第二册)[M].北京:中华书局,1986:421.
- [15] 冯友兰.新原人[C]//刘梦溪.中国现代学术经典·冯友兰卷.石家庄:河北教育出版社,1996:535.

- [16]张世英.新哲学演讲录[M].桂林:广西师范大学出版社,2004:37.
- [17]韦政通.中国思想史[M].上海:上海书店出版社,2003:116.
- [18]那薇.道家与海德格尔相互诠释——在心物一体中成其人成其物[M].北京:商务印书馆,2004:17.

Laozi's Thoughts of "Infant"

ZHOU Dan-dan

(College of Liberal Arts, Anhui Normal University, Wuhu 241000, China)

Abstract: Laozi's thoughts of "Infant" is mainly explained by the image of "Infant". To grasp this idea, the thesis will explain into three aspects. Specifically, they include: the source, the connotation and the influence about the image of "Infant", hoping that the image can be understood deeply in the scope of the original Chinese philosophy, so as to grasp the thoughts of "Infant" comprehensively.

Key words: Laozi; "Infant"; connotation

(责任编辑:董应龙)

.....

(上接第 56 页)

- [4]黄展岳.汉代人的饮食生活[J].农业考古,1982(01).
- [5]刘君惠,李恕豪,杨钢,华学诚.扬雄方言研究[M].成都:巴蜀书社,1992.
- [6]廖育群.两汉医学史的重构[J].科学文化评论,2005(04).
- [7]李康澄.湘语词汇的历史层次考察[J].重庆文理学院学报,2010(05).
- [8]薛瑞泽.试论汉代父母与子女关系[J].秦汉研究,2008.
- [9]罗常培.语言与文化[M].北京出版社,2011.
- [10]华学诚.近十五年来的扬雄《方言》研究与我们对《方言》的整理[J].南开语言学刊,2001(01).
- [11][美]布龙菲尔德.语言论[M].袁家骅,赵世开,甘世福,译.北京:商务印书馆,2001.

The Words in Yangxiong's Work *Dialect* and the Daily Life of Han Dynasty

ZHENG Man

(School of Literature, China West Normal University, Nanchong, Sichuan 637009)

Abstract: As the first dialectal dictionary in our country, Yangxiong's work *Dialect* had recorded many dialectal words of Han Dynasty. Through the hard collections and surveys, we have found that the work *Dialect* showed us a variety of information about the diet culture, the clothes, the medical level and the kinship of Han Dynasty. What have been mentioned above are essential components of a society. Those precious recordings will do us a great favor to get a new point of view and broader sight to study the whole society of Han Dynasty.

Key words: *Dialect*; daily life; society in Han Dynasty; the historical datum

(责任编辑:周锦鹤)